
S T E F A N O C I C C O N E 
 
 
 
 

 

ATTIVITA’  E  PUBBLICAZIONI  NEL  CAMPO  DEGLI  STUDI  DI 

GENERE: 
 

 

 2018 

o Pubblicazione del saggio: “La sessualità come questione politica: tra stigma, 

indifferenza e interrogazione reciproca” in “Nuove intimità Strategie affettive e 

comunitarie nel pluralismo contemporaneo a cura di Barbara Mapelli Rosenberg & 

Sellier, Torino pp. 149 -169 

o 3 dicembre Università “Ca’ Foscari”, Venezia, conferenza sul tema “Il fantasma della 
“crisi maschile” tra nostalgia e revanscismo nell’ambito della "Barber Shop conference " 

o 22 novembre, Università di Firenze,  lezione sul tema “ Ripensare la mascolinità per un 

nuovo spazio degli uomini nella cura”, nell’ambito del seminario:  Genere scuola e 

cittadinanza. 

o Fondazione della nuova Associazione nazionale Maschile Plurale APS. Vice Presidente 
Nazionale. 

o Membro del Comitato Scientifico del Congresso Internazionale “Men in Movement, IV 

“Masculinity and Violence: Cultural, Social and Political Dimension of a Unquestioned 

Relationship”. 

 2016-2018 

 o Membro del Comitato tecnico nazionale, Piano strategico nazionale sulla violenza 

maschile contro le donne Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento Pari 

 Opportunità 

o Docenza nel "Corso di formazione sulla gestione e sul trattamento degli uomini che 
agiscono violenza nelle relazioni affettive. " presso la ASL "Bassa Friulana-Isontina" 

o Membro della Direzione della collana “Questioni di genere” dell’editore Rosenberg & 
Sellier 

o Docenze nel Master in Diversity Management e Gender Equality promosso dalla 
Fondazione Giacomo Brodolini 

 2017  

 o Consulente per il Dipartimento per le Pari Opportunità presso la Presidenza del 
Consiglio dei Ministri nell’ambito del progetto europeo “Creative” per l’elaborazione di 

  campagne di comunicazione per il contrasto della violenza 

 o Componente del Gruppo di lavoro sulla violenza contro le donne nell'ambito del 
Protocollo d'Intesa tra il Dipartimento per le Pari Opportunità della Presidenza del 

  Consiglio dei Ministri e il Comitato Interministeriale per i Diritti umani (CIDU) 

 o In Babini (a rura di) Lasciatele Vivere Contro la violenza sulle donne Rapporto dal 
Seminario di Bologna, “Radicalità e complessità nella questione della violenza sulle 

  donne” pp185-193 

 o Stato Maggiore della Difesa Docenza nell’ambito del 3° Corso di formazione per 
Gender Advisor 

 o Università di Bergamo - docenza nel master post laurea su violenza di genere e bullismo 

 2016  

 o Roma Congresso “Men in Movement, II: Resilient, resistant and changing masculinities 
in uncertain times” coordinamento e relazione 

https://meninmovement.wordpress.com/meninmovement_2016/
https://meninmovement.wordpress.com/meninmovement_2016/
https://meninmovement.wordpress.com/meninmovement_2016/
https://meninmovement.wordpress.com/meninmovement_2016/


o Componente del Gruppo di lavoro sulla violenza contro le donne nell'ambito del 

Protocollo d'Intesa tra il Dipartimento per le Pari Opportunità della Presidenza del 
Consiglio dei Ministri e il Comitato  Interministeriale per i Diritti umani (CIDU) 

 2015 

o Barcellona: Conferenza  “Men in Movement, I: Trans/forming Masculinities in Politics, 

Care, and Media”, intervento: “Can be men actors in change?” 

o Consulente per il Dipartimento per le Pari Opportunità presso la Presidenza del 

Consiglio dei Ministri per l’elaborazione di una campagna di comunicazione indirizzata 

agli uomini nell’ambito del progetto “Five men 

o Componente del Gruppo di lavoro sulla violenza contro le donne nell'ambito del 
Protocollo d'Intesa tra il Dipartimento per le Pari Opportunità della Presidenza del 
Consiglio dei Ministri e il Comitato  Interministeriale per i Diritti umani (CIDU) 

o Stato Maggiore della Difesa Docenza nell’ambito del 3° Corso di formazione per 
Gender Advisor 

 
 2014 

o In Saveria Chemotti (a cura di) Affettività elettive, Relazioni e costellazioni dis-ordinate, 

il Poligrafo, Padova 2014, il saggio: Dal sogno d’amore al mercato: prospettive di libertà 
ed esperienza del limite per gli uomini di fronte alla scoperta del desiderio femminile (pp 

389-397) 
 
 2013 

o In Francesca Fanelli (a cura di)“La violenza sulle donne. Riconoscerla, contrastarla e 
prevenirla”  Morlacchi  editore,  pubblicazione  del  saggio:  “Come  affrontare  la 
violenza maschile” 

o In S. Magaraggia, D. Cherubini (a cura di) “Uomini contro le donne? Le radici della 
violenza maschile” UTET Università pubblicazione del saggio: “Una riflessione 
politica sulla violenza maschile contro le donne: spunti per una pratica di 
trasformazione” (pp 37-60) 

o In “Femen. La nuova rivoluzione femminista”. Maria Grazia Turri (a cura di) Mimesis 
Edizioni, Milano, 2013, La differenza maschile come risorsa politica (pp 67-88) 

 2012 
o Curatela con Barbara Mapelli del Volume: Silenzi Non detti, reticenze e assenze di 

(tra) donne e uomini  Aprile 2012 
o In “silenzi. Non detti reticenze e assenze di (tra) donne e uomini”, pubblicazione del 

saggio: "Il rancore degli uomini" 
o Il maschile come differenza sulla rivista AG About Gender - Rivista internazionale 

di studi di genere Sui Generi(s), laboratorio interdisciplinare Università di Genova, 
o Nel  volume  “  Padri  che  cambiano,  Sguardi  interdisciplinari  sulla  paternità 

contemporanea tra rappresentazioni e pratiche quotidiane. Edizioni ETS 
pubblicazione del saggio: “Essere padri: l’inseguimento frustrato di un potere o 
un’esperienza di libertà? 

 2010 
o Università del Salento. Corso di studio in Servizio Magistrale in progettazione e 

gestione delle politiche e dei servizi   sociali . Lezione e confronto con Marisa 
Forcina, Maria Mancarella e Angelo Salento dell'Università del Salento. 

 
 2009 

o Pubblicazione del volume: Essere maschi - Tra potere e libertà, Rosenberg & Sellier, 
Torino ISBN 978-88-7885-075-0 

 2008 
o Nel  volume:  Educare con differenza.  Modelli educativi  e pratiche formative,  I. 

Padoan e M. Sangiuliano (a dura di); pubblicazione del saggio: Modelli maschili in 
trasformazione nelle relazioni tra pari e tra uomini di diverse generazioni. 
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 2007 

o Promotore   dell’Associazione   Nazionale   Maschileplurale   di   cui   è   attualmente 
Presidente 

o Docenza  nel  corso  di  aggiornamento  per  insegnati  delle  scuole  superiori  della 
Regione Abruzzo dal titolo “Femminile e maschile nella formazione scolastica”. 

o Parma  28/29  Settembre  Relazione  al  Convegno  Sessi  e  Culture:  Intessere  le 
Differenze Promosso da Provincia di Parma 

o Roma,  18  ottobre  Università  LUMSA,  Facoltà  di  Scienze  della  Comunicazione 
relazione al convegno  “La violenza contro le donne:Teorie, ricerca, servizi di aiuto” 

o Roma,  3   6   dicembre   Relazione   al   seminario   di  formazione  per   operatori 
“Prostituzione e territorio. Laboratorio cittadino di buone prassi”promosso dal 
Comune di Roma e Scuola Superiore di Lavoro Sociale. 

o Bari, Università degli Studi di Bari, Dipartimento di Linguistica, letteratura e filologia 
moderna, Società Italiana Letterate Relazione e coordinamento workshop su “scritture 
della violenza” 

o Membro, presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri del Tavolo interculturale 
sulle relazioni tra i generi e per il contrasto alla violenza sessuata 

 
 2006 

o coordinatore presso la libera università dell’autobiografia (Anghiari) del seminario 
“sui generi” 

o docenza nel corso per operatori scolastici su costruzione dell’identità di genere, 
strategie educative e pari opportunità 

o Promotore  dell’appello  nazionale  “La  violenza  contro  le  donne  ci  riguarda, 
prendiamo la parola come uomini” 

  2005 

o Pubblicazione  sulla  rivista  on  line  Treccani  Scuola  dell’articolo Maschile  e 
 
o 

femminile: percorsi di lettura 
Anghiari,   coordinamento   con   Barbara  Mapelli   del   seminario 

 
“Sui   generi 

Narrazioni  e  confronti  tra  donne  e  uomini”     presso  la  Libera  Università 
dell’Autobiografia. 

o Parma, intervento al  convegno " Percorsi di uomini e donne per un altro rapporto 
tra i sessi" 

o Arezzo,  Docenza  nell’ambito  del  "Progetto  provinciale  per  la  conoscenza,  la 
diffusione e l’applicazione della Legge 53/2000 - Disposizioni per il sostegno della 
paternità e maternità, per il diritto alla cura e alla formazione e per il coordinamento 
dei tempi delle città" promosso dalla Provincia di Arezzo. Volume collettivo "Chi 
lavora in casa tua?", "Chi lavora in casa tua?", 

o Parma,  docenza  "Uomini,  affettività  e  sessualità"  al  corso  di  formazione  per 
operatori su "Dopo il patriarcato. Le trasformazioni del maschile e le relazioni tra 
uomini e donne". 

o Fivizzano:   Seminario   su   Democrazia   e   nuove   schiavitù      Tratta   donne   e 
prostituzione. Relazione su ”Dalla riflessione critica sulla mascolinità spunti di 
intervento sul nodo oscuro dei clienti della prostituzione” 

o Pubblicazione sul volume collettivo “Donne e uomini che cambiano, Relazioni di 
genere, identità sessuali e mutamento sociale” a cura di Elisabetta Ruspini per la collana 
sociologia della vita quotidiana Guerini scientifica,   del saggio “oltre la miseria 
del maschile” 

 
 2004 

o Torino convegno”La città di Torino contro la violenza alle donne”. 
Coordinamento  del  gruppo  di  lavoro  sugli  interventi  destinati  agli  uomini 
maltrattanti  e  alla  prevenzione  dei  comportamenti  violenti  maschili.  Bolzano 
Collaborazione al progetto Europeo FSE della Provincia Autonoma di Bolzano e 
del Centro documentazione e informazione della donna “cuore di padre” storie di 
straordinaria paternità 



 

 o Lecce, Maggio docenza nel corso di formazione per docenti di ogni ordine e grado 
sulla   differenza   di   genere,   dal   titolo   "Il   valore   della   differenza"   a   cura 

 dell’Assessorato  alle pari  opportunità  della Provincia di  Lecce e del Comitato 
 Provinciale UNICEF 

o Anghiari,  coordinamento  con  Barbara  Mapelli  del  seminario  su  “generi  e 
autobiografia” presso la Libera Università dell’Autobiografia. 

o Milano, Dipartimento di Sociologia e ricerca sociale Facoltà di Sociologia relazione 
al Seminario su “Identità di genere e identità sessuali in mutamento” 

 2003  
 o Milano Convegno Mascolinità in mutamento? Uomini, corpo, desiderio e scelte 

sessuali presso la casa delle culture: intervento su “la miseria del  corpo maschile” 

 o Parma Convegno su Quell’oscuro soggetto del desiderio Gli uomini, la sessualità e i 
desideri maschili 

 o Roma CNR Convegno su percorsi  femminili fuori e dentro il disagio. Intervento 
su L'identità maschile: possibili risposte al disagio di Genere, 

 2002  

 o Istituto Svizzero di Pedagogia per la Formazione Professionale Sezione di lingua 
italiana  Docenza  al  corso  in  Referente  in  pari  opportunità  su  la  costruzione 

  dell’identità di genere al maschile. 
 o Commissione  Nazionale  Pari  Opportunità  Coordinamento  del  Gruppo  di 

lavoro su “generi e generazioni” 

 o Rivista AlfaZeta Un'altro maschile, un'altra esperienza di sé Il bisogno degli uomini 
di prendere parola 

 o Rivista  ITER generi  e  generazioni:  biografie,  culture,  mutamenti,  relazioni  nei 
processi formativi 

 o Rivista Adultità n 15 Ripensare il maschile oltre la polarità norma/trasgressione 
 2001  
 o 

o 
Rivista Adultità Trasgredire 
Rivista Marea Uomini e piazze 

 

 2000 
o Roma facoltà di Filosofia, convegno su “Identità e Corpi” Intervento sull’identità 

sessuata maschile 
o Costituzione del Gruppo di riflessione “Maschileplurale” 
o Rivista Adultità Donne e uomini. Un seminario tra generi e generazioni 

 
 1999 

o Rivista marea Frequentare il desiderio maschile 

 1994 

o Rivista AlfaZeta Con Claudio VedovatiUn'altro maschile, un'altra esperienza di sé: Il 
bisogno degli uomini di prendere parola 

 1990 rivista “amori difficili” 
o Se la notte lei ci incontra 
o Una stanza vuota 
o Con Citoni M., Sebastiani R., "La paternità non è per legge", 

 1988 
o Rivista “Noi Donne” 

 Con  Sebastiani R., "Una proposta di riflessione "al maschile" sulla violenza 
sessuale" 

 

ESPERIENZE PROFESSIONALI ED ATTIVITA’ SCIENTIFICA 
 

Dal 2002 ad oggi 

 Responsabile del Settore Parco Scientifico dell’Università “Tor Vergata” 



2016 

 ANVUR Agenzia Nazionale per la Valutazione della Ricerca per conto del MIUR - 
Membro della Commissione Nazionale di Esperti per la valutazione delle attività delle 
Università e degli Enti di Ricerca nel campo della promozione della ricerca, della 
divulgazione della cultura scientifica e dell’Innovazione (terza Missione) 

2008 

     Docenza nel Master di secondo livello in Management dell'Innovazione Università degli 
Studi di Teramo , Dipartimento di Scienze della Comunicazione 

     In via di pubblicazione: La dimensione sociale e culturale dell’innovazione per lo sviluppo 
locale, Modelli, attori ed esperienze, Franco Angeli 

2007 

     Bruxelles, Parlamento Europeo, Relazione nel convegno “Social Sciences for the Scientific 
and Technological Advancement. Dialogue on governance and development policies of 
the European Research Area” 16 ottobre 

2006 

     Coordinatore e curatore della terza edizione della manifestazione Romascienza realizzata al 
FORUM P.A. 2006 

     Coordinatore  del  progetto  Europeo  SS-ERC  (Social  Sciences  and  European  Research 
Capacities) 

2005 

     Coordinamento  per  conto  di  Capitale  Lavoro  SpA  della  ricerca  avente  per  oggetto 
“Strategie per il reinserimento di tecnici espulsi dal settore biofarmaceutico dell’area 
laziale tramite la promozione di spin off universitari” gestori di intervento di recupero 
urbano su fondi Legge266) 

2000  

     Progettazione e coordinamento del convegno “Bioroma2000” 

     Assunto a tempo indeterminato con profilo professionale Funzionario tecnico VIII livello 
presso la segreteria del Rettore dell’Università degli Studi di Roma Tor Vergata 

     Membro della tavola di coordinamento regionale tra enti di ricerca per il trasferimento 
tecnologico, promosso dal RITTS Lazio 

     Allestimento  della  mostra  “geneticamente”  presso  Museo  Civico  di  Storia  Naturale 
Ferrara 

1 9 9 9 

 Progettazione e realizzazione della mostra sulle biotecnologie   “Geneticamente” esposta 
presso la manifestazione dell’Estate Romana “Teverexpo’” 

1 9 9 8 

 Progettazione e gestione esecutiva della manifestazione di divulgazione scientifica “Il Parco 
della scienza” promossa da Comune di Roma e Università di Roma “Tor Vergata” 

FORMAZIONE E AGGIORNAMENTO 
 
     Maturità Classica 

1 9 9 1 

     Corso in Genetica degli eucarioti presso l’Università di Cambridge UK 

1 9 9 4 

     24 novembre Laurea in Scienze Biologiche presso Università degli studi di Roma “Tor 
Vergata” con votazione 110 e lode con una tesi in Genetica molecolare evoluzionistica 

1 9 9 8 

     Scuola  Internazionale  di  Filosofia,  Storia  della  Biologia  e  della  Medicina:  “Genetica  ed 
Epistemologia. Radici storiche, trame epistemologiche 



     Corso in “Management Dei Musei” presso la Scuola di Direzione Aziendale dell’Università 
Luigi Bocconi 

   Corso nazionale APRE su: “progettazione comunitaria, Quinto programma Quadro 
Ricerca scientifica e Sviluppo, seminario monografico su innovazione e supporto alle 
Piccole e Medie Imprese” 

2003 

 Corso di formazione avanzato sui Finanziamenti dell’Unione Europea a gestione 
diretta “Global Management Programmme: dall’identificazione delle forme di 
finanziamento alla gestione del progetto” realizzato  dal  CIRPS  Centro 
Interuniversitario di Ricerca per lo Sviluppo Sostenibile dell’Università degli Studi di Roma 
“La Sapienza”, conseguito nell’aprile del 2003 

Conoscenza della lingua inglese e francese 

 2016 

Dottorato di ricerca in Sociologia (SPS 07 Sociologia di genere) presso l’Università degli Studi di 

Genova, con ricerca su “Uomini nel cambiamento. Retoriche e rappresentazioni nell’esperienza 

maschile del mutamento delle relazioni tra sessi e generi.” 


